

2014年9月5日 星期五
编辑：吴志明 组版：张 婧 校对：俞志立

公民态度

乐见高考改革“亮剑”地域歧视

甬上辣评

教育公平，是高考改革的出发点和落脚点。作为新一轮考试招生制度改革的路线图，此次实施意见呈现出来的诸多亮点，都体现了“公平”二字。比如，2015年起增加使用全国统一命题试卷省份，有助于消除地方命题带来的难度差异；减少和规范考试加分，无疑将遏制暗箱操作的不正之风。不过，最值得称道的还是改革敢于对备受诟病的地域歧视亮剑，让公众看到了解决这一顽疾的希望。

长期以来，高校招生计划存在严重的的地方保护色彩，对本地考生给予特殊照顾，导致不同省市的单位招生指标相差好几倍甚至十几倍。以2012年高考为例，河南省报考人数为82.5万人，位居全国报考人数之首，北京只有7.3万，不及河南人数的十分之一。

然而二者招生名额比例却刚好掉了个个儿，北京大学在北京本地计划招生612名，在河南则仅仅招录108名。人们不禁质疑，北大、清华这类学校究竟是北京人的大学，还是全国人的大学？

平等是宪法基本精神，我国《教育法》明确规定，“公民不分民族、种族、性别、职业、财产状况、宗教信仰等，依法享有平等的受教育机会”。在北大法学院张千帆教授看来，“如此显著的差别待遇不仅侵犯了不同省市考生的平等录取机会，而且使招生指标的地域分配带上人为复杂性和巨大任意性，为大学招生腐败和幕后交易提供了温床，对招生过程的法治化与公开化设置了重重障碍”。每年全国两会都有代表委员为此

奔走呼呼吁，2012年7月，来自河南、山东、安徽、湖北四省的八位律师联合致信教育部，呼吁部属高校扩大高考大省招生比例。不过，由于牵涉到种种既得利益，消除高考地域歧视一直雷声大雨点小。

改革诚然不易，却是难以回避。毕竟，高考公平最终还是要落实到招生环节。即使做同样的试卷，考同样的分数又能怎样？不同地方的考生，照样要面临有学上和没学上、上名牌本科和上普通专科的命运分水岭。这个根本性问题不解决，哪怕我们把考试体系设计得再完美，广大考生和家长也不会满意。同时，受到招生歧视的往往是中国西部欠发达地区，教育机会缺失无疑会影响当地人才培养和劳动力技能提高，无法给地方

经济社会发展提供更多的智力支撑，从而进一步拉大与东部发达地区的差距。

值得欣慰的是，“提高中西部地区和人口大省高考录取率”，被明确纳入了深化考试招生制度改革。有了这样的“军令状”，我们有理由对消除高考地域歧视充满期待。改革是一个循序渐进的进程，不可能毕其功于一役。眼下，实施意见提出继续实施“支援中西部地区招生协作计划”，严格控制属地招生比例，有助于合理调剂资源，做到相对公平。而从长远来看，高考能否彻底打破人为分配指标的模式，像国家公务员考试一样，不分地域统一组织招考，公平竞争统一标准录取？希望这个量变到质变的过程不会太久。

张枫逸

观点纵深

方案提出规范高中学生综合素质评价，综合素质评价主要反映学生德智体美全面发展情况，是学生毕业和升学的重要参考。不过，综合素质评价由于更多地倾向于主观性，一直以来都是公众关注与争议的焦点。

综合素质评价关键要解决评价什么、谁来评价和如何评价。鉴于现阶段教育体制还不能完全适应全面改革的诉求，加之在完全以学科分数为标准的高考模式下，还有雇佣枪手替考、采取科技手段作弊以及以权谋“分”、徇私舞弊、违规加分等现象发生，综合素质评价必须从一开始就未雨绸缪，堵住后

综合素质评价重在防范暗箱操作

门，通过细化、量化与变化这“三化”，最大限度地压缩利益博弈与暗箱操作的空间。

细化，首先是统一标准，确保不同地区、不同学校的学生面对统一评价标准，以确保其制度的公平性。既要考虑到评价内容的全面性，又要兼顾高中生的特点，不能将综合素质目标当作一个筐，强调什么就将往里面装什么。

量化，要如实记录学生综合素质的活动和事实，学校与教育部门要建立数据共享的学生综合素质评价电子管理平台，统一登记，便于检验与监督。对于体现社会责任感

与创新能力的各种实践活动应分为两种情形予以记录在案：一是学校集体组织的社会实践活动，二是个人参与的公益性行动等志愿者活动。

第二种依个人申请、接受服务方证明，经老师核实后予以登记。此外，平时可邀请学生家长代表参与评价，激励学生开展自我评价和同学互评，评价结论记录在案。

变化，即动态评价，不搞“一评定终身”。学生人格是在不断健全发展之中，应充分考量这一特点，对综合素质终极性评价应做到科学合理、客观公正；重现实表现，轻过往经历。目前有的学校两个月或一学期

开展一次评价，应将评价的周期与程序统一起来。

总之，评价之前要做足公示、核实与调整的功课。对活动记录和事实材料必须公示，做到在尊重学生隐私权的前提下公开透明。学生对评价全程有知情权、参与权与监督权，发现自己或他人的评价等级与事实不符的，可向老师、校方直到教育部门提出异议。经核查确实有误的，应立即予以纠正调整。还有，应加大对各种形式弄虚作假行为的问责力度，以保障综合素质评价真实可靠和应有的公信力。

梁江涛

新华联商厦
品质时尚新华联

活动时间 09/05 五 - 09/10 六
礼金卡团购热线: 27866001

悦中秋 情满堂

夏 装出清 淘到底

3 折

悦情中秋 送礼地点：四楼总服务台
9月5日-8日 单张电脑发票实付金额
满600元以上即送10元绿姿蛋糕券
满1500元以上即送25元宁波地铁次卡

满600元以上即送10元绿姿蛋糕券
满1500元以上即送25元宁波地铁次卡

满额抽大奖活动
9月6日-8日 单张电脑发票实付金额
满200元送中秋刮刮卡一张
满300元即送一等奖 以此类推
活动地点：四楼西区总服务台

为您调整 9月6日-8日 营业时间 9:00—22:30

点击 “Nbxxhl” 免费 wifi 全面开启

江浙沪包邮 (个别偏远地区除外)

买黄金请到新华联商厦 周大生 黄铂金饰品优惠 30元/克
18K/镶嵌饰品 满498元减100元 免专柜“恩人卡”购赠以18K饰品 满1000元再减100元 (一口价除外)

“金”喜满分 “秋”单养肌
欧珀莱 真材金颜 满920元即送 时光锁护肤四件套+紧肤焕颜面膜(单片)+轻盈倍润粉饼(2g)+马卡龙耳机

奥洛菲 真材金颜 满680元即送 金润晚间修复四件套+指定磨毛床上四件套

礼悦师情 领取地点：四楼总服务台 教师购任意金额商品 即可凭本人教师证送免费停车卡一张 + 10元绿姿蛋糕券一张 + 免费办理会员卡

品味中秋 9月5日-8日 嫦娥手提宫灯下凡送月饼啦！

欢享购物停车无忧 单张电脑发票实付金额 满300元以上即送免费停车卡 (限送两张) 在中农信大厦停车场内免费停车2个小时

秋的祝福 转发本期活动内容 + 一句中秋祝福语到朋友圈或通过微博@给10位以上的好友，截图发送到营业厅微信公众平台，凭小编回复的确认信息 领取10元绿姿蛋糕券一张 每天限前30名回复有效，礼品数量有限送完为止。领取地点：四楼总服务台

安奈儿感恩免报 浓情中秋月饼DIY活动 限30名
9月6日下午 2点30分联合安奈儿童装一起推出浓情中秋月饼DIY活动 微信报名启动，回复您的联系电话和姓名+安奈儿感恩免报月饼DIY活动字样，即有机会参加。

秋品抢先 西村名物 新柜开张 新款秋单鞋 广价 499元/双 部分单/凉鞋 199元-499元/双
JUST MODE 秋品上市 8.8折 夏装 买一送一 冬装 3折
雅戈尔 秋装一件9折 组合8折 杉杉/培罗威/罗蒙/洛基 秋装 6.8折

二维码